GARRED TO English
 您想去哪里?

 时政 | 国际 | 时评 | 理论 | 文化 | 科技 | 教育 | 经济 | 生活 | 法治 | 军事 | 卫生 | 养生 | 女人 | 娱乐 | 电视 | 图片 | 棋牌 | 光明报系 | 更多>>

报纸 杂 志 光明日报 2014年01月12日 星期日 往期回顾 📭 〈 上一期 下一期 〉 返回日录 海南巾帼割胶班 数字报检索 北京圆梦 学 者 学者使命 学术担当 使製 命 一记国家社科基金重大项目研究进展 学 曲一琳 《 光明日报 》 (2014年01月12日 01 版) 术 担雜 当 攻坚的动员令和路线图 《中国地方志佛道教文献汇纂》。全国社科规划办供图 岁末年初,正值回顾展望之际,全国社科规划办刚刚结束了一次大盘点 一对2011年底立项的基础类、跨学科类重大项目和2012年初立项的文化类重 大项目共171项进行了中期考核。 01版:头版 룿 下一版 🕽

版权声明:凡《光明日报》上刊载作品(含标题),未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用,授权转载的请注明来源"《光明日报》"。

考核结论虽简短,却有力:"这批课题总体进展顺利,阶段性成果颇丰,社会影响良好,示范效应明显。"

支撑起三类国家社科基金重大项目中期考核评价的,是一串沉甸甸的数据:共推出著作类成果1600多部,发表学术论文2900多篇,其中在《中国社会科学》《哲学研究》《历史研究》等权威期刊发文100多篇,被SCI、EI、SSCI国际三大引文索引收录40余篇;近20项成果获得省部级以上奖励,3项成果成功申请国家专利,2部著作被指定为全国教材。

此时"繁花",彼处"盛果"

时光回溯。2012年4月13日,"2011年度全国十大考古新发现"揭晓,河南郑州老奶奶庙旧石器时代遗址位居首位。但很少有人知道的是,这个"为认识现代人及其行为在中国及东亚地区的出现与发展这一国际史前考古学核心课题提供了新证据"的重大发现,是国家社科基金重大项目"中原地区晚更新世古人类文化发展研究"的阶段性成果。

这一课题负责人、北京大学教授王幼平告诉记者,自己从事相关研究已有10多年,斩获殊荣与国家社科基金的鼎力扶持密不可分,"放到重大项目层面后,研究更有计划性和系统性,对原来的学术目标有了更集中的推动"。

同样引发广泛关注的还有2013年3月由国家图书馆出版社出版的《中国地方志佛 道教文献汇纂》。这是中国人民大学教授何建明承担的国家社科基金重大项目"中国 地方志佛教道教文献汇纂(1949年前)"的成果。面对继佛教《大藏经》和道教《道 精彩推荐

原创精化



美丽中国长江行 共舞长江经济带 5月13日-18日

世界倾听中国开放的强劲足音 分享中国发展红利 全国首个特色小镇创建规划指南出台 量身定做成长秘籍 新时代生活方式理论构建 价值追求和实现路径 简约适度 司马迁寥寥数语 冯永谦奔波万里 我还可以再走十年 占据真理和道义制高点的马克思主义 传播和影响 用市场之手推动农村垃圾分类处理 创新理念 提高效率 努力谱写教育战线中国特色哲学社会科学繁荣发展新篇章

光明图片





核心价值观百场讲坛将走近信阳光山







藏》及历代正史文献之后中国宗教最大规模的文献结集,何建明坚持"兢兢业业、一 丝不苟地认真对待每一个问题,为读者提供真实可靠的学术作品",集成"寺观 卷""人物卷""诗文碑刻卷"共1039册。

从基础研究到文化钻研,再到跨学科探索,宏论佳作层出不穷,喜讯纷至沓来:

华东师范大学严佐之课题组编纂的《朱子学文献大系·〈近思录〉专辑》,从自宋至清的40余种《近思录》后续著述中,精选具有代表性的注释集解、续编补编、读书笔记等21种典籍校点整理,首次揭示多种富有学术或校勘价值的稀见著述,弥补了《近思录》无朱子思想资源的缺憾;北京大学李国新承担的"加快公共文化立法,提高文化建设法制化水平研究",形成专著《国内公共文化政策法规研究》,该成果已被文化部选用,作为全国基层公共文化队伍培训教材的一种;清华大学张美兰的专著《明清域外汉语官话资料语言研究》获2013年全国第四届优秀图书出版奖……柔软的理论"跃"出纸面,成为推动社会进步的坚实力量,彰显着社科理论工作者的使命和担当。

"唤醒"故纸, "投身"当下

全面占有第一手资料、文献和数据,是确保项目研究质量和学术价值的关键。学者们以耐心和学养,一一唤醒这些"沉睡的故纸"。

出土古文献是研究中国传统文化的最原始资料,在中文信息化处理中却存在大片盲区。华东师范大学教授刘志基为此立下目标: "要将出土古文献送上数字化传播平台!"承担国家社科基金重大项目"出土古文献语料库建设研究"以来,他带领课题组成员全面收集有关甲骨文的最近释读成果,对照原始图版和相关释读逐一核校,仅商周金文综类就收录完成有铭铜器18349件,拓片20047件,造字数量达10万字。目前已有五个系列的阶段性成果被国家级出版项目资助。

在许多像刘志基这样的课题组共同努力下,数十万计的珍贵档案、图片、出土文献、影像资料被收集起来,70多个大型数据库和资料集已经建成。

"我们的战略性新兴产业信息服务网就要上线了!"谈及自己的研究成果,中国 社科院教授霍国庆的欣喜跃出了电话线。为避免统一信息体系缺乏造成的重复建设浪 费,霍国庆承担"我国战略性新兴产业的信息资源保障体系与服务模式研究"课题 后,就开始着手创建战略性新兴产业数据库,收集各类信息数万条,按7大类战略性 新兴产业进行分类处理,使不同产业类型的企业都能够方便地获取所需信息资源。

放下书本,走到田间,学者们行走在祖国大地。"三峡库区独特地理单元'环境一经济一社会'发展变化研究"课题组深入三峡库区典型区县调研,发放问卷5000余份,基本建成了"三峡库区人口时空演变特色数据库"等6个特色数据库。湖南农业大学教授李燕凌承担了国家社科基金重大项目"突发性动物疫情公共危机演化机理及应急公共政策研究",在湖南省内15个县市区及湖南周边几省的4个县开展了农村基层动物疫情防控能力及其效果的调查研究。

"社科研究者不接这些地气,就没有发言权,也无法体现出研究的价值。"李燕凌感触很深。

队伍"跟上来",项目"走出去"

"人才是第一资源"。要保持学术研究的延续性,必须打造一支人才"后备军",这也是国家社科基金重大项目孜孜以求的目标。

中国社科院研究员朝戈金长期从事少数民族文化研究,一个现象一直令他忧心不已:少数民族本土研究人员较少,在理念方法上也比较落后。

"培育出一个优秀的本土研究队伍,对做好少数民族文化研究大有裨益。"朝戈金决定把人才培养作为项目进展的重要抓手。他带领"中国少数民族语言与文化研究"课题组,2011年6月在乌鲁木齐举办了"中国少数民族语言与文化研究项目"第一期新疆民间文学研修班,涉及民俗学、濒危民族语言保护、田野民俗志等主题。新疆高校相关专业青年研究人员约100多人参加了培训。此举在当地被称赞为"智力援疆、文化援疆"的重要举措。

人才的孵育得益于项目承担者的主动精神和责任意识,这种精神和意识同样彰显于成果的宣传推广上。课题组深知国家社科基金项目的示范引领作用,主动宣传项目研究进展和阶段性成果,加强国际交流,共举办近500场国内外学术研讨会、开题报告会或成果发布会,扩大优秀成果的社会影响力。

湖南大学教授胡彬彬领衔的"长江流域宗教文化研究"成果引来多家媒体报道,长江流域宗教文化研究课题组的学术精神与积极意义备受赞扬; "汉民族历史形成过程的生物考古学考察"课题组与澳大利亚悉尼大学、中国社科院考古所等国内外知名研究机构开展学术交流,达成联合攻关、人员互派等合作意向……伴随一个个项目走出国门、走向世界,中国学术的肌理在国际舞台上日益得到清晰展示,赢得各方瞩目。(本报记者 曲一琳)

返回目录 放大 🤤 缩小 📋 全文复制 下一篇 📳

光明日报社概况 | 关于光明网 | 报网动态 | 联系我们 | 法律声明 | 光明员工 | 光明网邮箱 | 网站地图 光明网版权所有